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中国经济改革促进与能力加强项目（TCC6）
《粤港澳大湾区洪水风险与巨灾保险政策研究》子项目

“粤港澳大湾区洪水风险与巨灾保险政策研究课题”

工作任务大纲
经财政部批准，广东省水利厅正在执行世界银行贷款“中国经济改革促进与能力加强技术援助项目”中的一个子项目“粤港澳大湾区洪水风险与巨灾保险政策研究”。该子项目的目标是分析研究粤港澳大湾区典型区域洪水风险及洪灾补偿机制，提出粤港澳大湾区（广东部分）居民住宅洪水巨灾保险实施方案，推动洪水巨灾保险的试点实施。为此，广东省水利厅希望聘请咨询机构，就“粤港澳大湾区洪水风险与巨灾保险政策研究课题”开展研究。
一、背景

1.关于“粤港澳大湾区洪水风险与巨灾保险政策研究”子项目

粤港澳大湾区是自然灾害多发区，洪水、台风暴潮等严重威胁区域经济社会发展和人民生命财产安全。作为重要的防洪非工程措施，洪水保险是是综合防灾减灾体系构建的重要一环。《中华人民共和国防洪法》明确提出：“国家鼓励、扶持开展洪水保险。”
为贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾“两个坚持、三个转变”重要论述和《粤港澳大湾区发展规划纲要》，分析研究粤港澳大湾区典型区域洪水风险，探索推行洪水巨灾保险，对于转变政府职能、健全市场经济条件下国家风险管理体系，提高全民水患风险意识、推动防洪减灾行为社会化，分担和降低洪灾风险、实现人水和谐共处等，具有十分重要的意义。
2.关于本任务
本研究任务是子项目的核心研究课题。多年来，人们对引入保险机制来分散洪水风险寄以厚望，但是，由于种种原因，上世纪80年代以来陆续开展的定向型洪水保险探索和试点，基本已经搁置。近年来，我国巨灾保险制度建设取得很大进展，但目前这类工作或者不涉及洪水保险，或者有关洪水保险政策仍处于初始探索阶段。
粤港澳大湾区是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，在国家发展大局中具有重要战略地位。因此，开展粤港澳大湾区洪水风险与巨灾保险政策课题研究，推动洪水巨灾保险政策的落地，将是洪灾补偿机制和社会防洪减损体制的重大革新，可为大湾区的发展、腾飞保驾护航，具有十分重要的现实意义和较高的创新价值。
二、工作目标和范围

1.目标

分析粤港澳大湾区典型区域洪水风险，研究和借鉴国内、外洪灾保险补偿机制，提出粤港澳大湾区（广东部分）居民住宅洪水巨灾保险实施方案。
2.范围

（1）粤港澳大湾区典型区域洪水风险分析

针对洪水巨灾保险研究需求，收集粤港澳大湾区（广东部分）典型区域历史洪涝、人口、住宅等资料，完善水力学模型和灾损计算方法，构建面向保险的洪水风险分析模型，得出期望水深、期望流速、期望淹没历时等洪水风险数据，开展典型区域居民住宅洪水风险区划，为提出居民住宅洪水巨灾保险实施方案提供数据支撑。
（2）粤港澳大湾区洪灾保险现状分析与国内外经验借鉴
分析广东省及香港、澳门地区洪灾保险补偿机制现状，比较不同补偿方式的运行效果及存在问题，重点研究粤港澳大湾区现有居民住宅洪灾保险补偿机制；开展国内外洪水保险制度调研，借鉴和吸取诸如浙江、福建、美国、英国等开展洪水保险的经验教训，包括经营模式、技术基础、体系架构、实施范围、取得成效、存在问题等。

（3）粤港澳大湾区（广东部分）洪水巨灾保险政策研究与应用探索

根据粤港澳大湾区广东境内地域特点，结合粤港澳大湾区典型区域洪水风险分析成果及国内外洪水保险机制调研成果，开展粤港澳大湾区（广东部分）洪水保险的需求和供给分析，在汲取广东省现行财政风险巨灾保险制度经验的基础上，围绕模式选择、偿付能力、基金归集、责任限额、保险定价等方面，针对粤港澳大湾区（广东部分）居民住宅洪水巨灾保险，研究并提出实施方案建议。

3.方法

本项目应采取的研究方法包括但不限于以下内容：

（1）资料收集与模型分析。咨询机构应收集、整理粤港澳大湾区典型区域水文气象、洪水灾害、社会经济等资料及洪水风险图有关成果，采用并完善模型分析方法，分析典型区域洪水风险。

（2）调查研究。咨询机构应调查国内洪水保险研究和试点工作情况，了解包括香港、澳门在内的大湾区洪灾保险补偿机制现状，研究借鉴洪水保险政策较为成熟的国家的先进经验和具体做法。

（3）组织召开座谈会。咨询机构应在课题研究关键节点组织召开座谈会，邀请有关政府部门、保险、水利、财政等领域专家学者及社会公众、保险从业人员等利益相关方，对项目研究和进展提出意见和建议。

（4）参加讨论和评估。咨询机构应参加项目管理单位组织召开的研讨和评审会议，结合有关政府部门、专家学者、利益相关方的讨论及评估建议，对成果进行修订完善。

三、专业资历

项目承担咨询机构应具备但不限于以下条件：
1.能够组成专门从事该项目研究的高水平、实力雄厚、人员稳定的研究团队，至少应包括课题相关领域的副高级职称以上专家5人。本课题属于跨学科研究，研究团队应包括水利、保险两个行业的专业人员，专业背景应包括水文、水力学、水利工程、灾害评估、经济、保险、会计学等。

2.具备丰富的防洪减灾、保险等课题研究经验及较强的组织能力，承担过省级或以上洪水风险相关研究任务，为本课题研究提供必要的保障。

3.与省级或以上行业主管部门交流合作密切，能够及时掌握洪水风险、洪水保险研究与应用领域的发展动态。

四、交付成果及时间计划

1.交付成果

本任务提供以下成果：
（1）《粤港澳大湾区典型区域洪水风险分析报告》；
（2）《国内外洪水保险制度调研报告》；
（3）《粤港澳大湾区（广东部分）洪水巨灾保险政策研究报告》（含实施方案）。
成果报告应做到观点鲜明且符合实际，内容完整、逻辑严谨、结构清晰、语言精练。所有成果均应提供中文文本，各提供两份打印稿，同时提供电子版。数据和表格需以Excel文档提供。

2.时间计划

本任务开始时间不迟于签署合同后一周内。

（1）国内调研工作大纲交付不迟于签署合同后两个月内；
（2）《粤港澳大湾区典型区域洪水风险分析报告》、《国内外洪水保险制度调研报告》送审稿交付不迟于2020年6月30日；
（3）《粤港澳大湾区（广东部分）洪水巨灾保险政策研究报告》（含实施方案）送审稿交付不迟于2020年9月30日；

（4）《粤港澳大湾区典型区域洪水风险分析报告》、《国内外洪水保险制度调研报告》、《粤港澳大湾区（广东部分）洪水巨灾保险政策研究报告》（含实施方案）最终稿交付不迟于2020年12月31日。

五、合同及付款计划

中标的咨询机构将获得一份总价合同。合同金额将在咨询机构交付质量满意的成果之后分期支付，具体付款安排如下：

（1）合同签订并交付国内调研工作大纲后支付30%；
（2）交付《粤港澳大湾区典型区域洪水风险分析报告》、《国内外洪水保险制度调研报告》送审稿之后支付30%；
（3）交付《粤港澳大湾区（广东部分）洪水巨灾保险政策研究报告》（含实施方案）送审稿之后支付30%；

（4）交付《粤港澳大湾区典型区域洪水风险分析报告》、《国内外洪水保险制度调研报告》、《粤港澳大湾区（广东部分）洪水巨灾保险政策研究报告》（含实施方案）最终稿之后支付其余10%。
六、监督管理

咨询机构向广东省水利厅“粤港澳大湾区洪水风险与巨灾保险政策研究”项目负责人报告，并接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理团队以及广东省财政厅国合办的监督。广东省水利厅将为开展本任务提供必要的条件。
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